

“购物天堂”的总零售额罕见地连跌5个月,“占中”预演、“驱蝗”、暴力冲击立法会,种种纷扰后——

香港现在还好吗

本报记者 王平



香港特区政府财政司司长曾俊华上周日在网文中表示,若“政局再不稳,可能会引发一场金融经济风暴”。去年底,中国城市竞争力研究会首次把上海放在了最具竞争力城市的榜首,香港则失去了戴了11年的桂冠,居第二。近期的泛政治化乱象更令人担忧:香港现在还好吗?

要防范“自制风险”

曾俊华所说香港面临的风险,包括内外两部分。外国来说,美国通胀上升,美联储可能提前加息,国际地缘政治风险增加,都会给作为金融中心的香港带来市场波动的风险。

从内部看,香港经济今年第一季度同比实质增长2.5%,6月份失业率3.2%,仍属温和增长。但反对派“占中”的威胁,不仅令香港金融中心中环面临瘫痪风险,还给正在进行的政制改革平添波折。如曾俊华所说,香港正处在政制发展的关键时刻,能否逐步前进,还是原地踏步,对香港实体经济、金融市场会有举足轻重的影响。

实际上,当前的外部风险对香港来说,并不算多么严重。外国的经济和政局波动,是香港时时刻刻都要面对的问题,无论是应对热钱涌入,还是狙击金融大鳄,香港都有丰富经验。所以,“财爷”话中的重点,仍在“内部风险”,即所谓的“自制风险”。今天的香港背靠内地,比1997年之前更有底气。但泛政治化的社会氛围,却给经济带来隐忧。香港近期一些有利于民生的政策,遭遇了民粹的阻力,比如开发新界,本来是增加了住房供应量,解决高房价问题,却遭到阻碍。一些人甚至暴力冲击立法会,并且把新界开发渲染为建设“深圳后花园”。

两地矛盾只是小浪花

香港的发展前景究竟如何?应该看到,当前香港的内部风险仍然可控。6月底,“占中”人士发动“电子公投”,声称获得70余万张票,一度令人产生香港政局不稳的错觉。不过,上月开始的“保普选反占中”大联盟签名行动,已经收集到超过110万个手写签名,比起水分严重的电子票,这一数字无疑更能反映出香港的主流民意,说明多数香港人支持现行政策,并且有决心捍卫自己的生活。

而且,反对派诉诸民粹,固然可以造成一些喧嚣与混乱,但归根结底,香港特首普选采用提名委员会来提名,早已在《基本法》中写得明明白白,“占中”者要求“公民提名”,无疑是天方夜谭。香港以法治自豪,法律不会因为部分人的反对就失效,这是人人都懂的常识。从这个角度看,反对派无论怎么兴风作浪,都只是小丑跳梁之举。

香港少数极端人士通过“驱蝗”等激烈行动,刻意制造内地与香港之间的矛盾,从长远看,也只是浪花一小朵。自由对香港经济的助力毋庸置疑,游客数量过多,对市民生活确实容易造成滋扰,但并非不可解决。大型旅游设施、酒店、交通、购物中心的扩建,都将起到分流旅客的作用。内地游客和香港市民之间的一些小摩擦,其实只是任何两地交往都难免的文化冲突,终将在交往和沟通中消解。

香港优势无可取代

虽然中国城市竞争力研究会去年的报告把香港的竞争力排在了上海后面,但香

港仍有无可取代的优势。

中央政府驻港联络办主任张晓明近日在一个会议上说,香港还是“很吃香”的,具有公认的五大优势:一是经济高度自由化优势,香港对外汇、利率等管制很少,对外来投资或离岸投资、资金流动分配以及企业国际、所有权不设任何限制,没有贸易壁垒;二是资本流动性充裕,融资方式灵活,融资成本低;三是税制优势,税率低,税制简单,还与许多国家和地区签订了避免双重征税协议;四是国际化商业服务优势,拥有众多国际一流的投资银行、会计师事务所、律师事务所以及各类国际化人才,国际商业网络健全;五是效率和法制优势,特区政府廉洁高效,规管制度透明公开,办事流程简单规范,法制体系健全公平。

简而言之,在香港做生意的人,将享受到非常友好宽容的环境,一个资产上亿的企业,报个税可能只需30分钟,要政府或银行帮忙,只要不违反法规,一个电话就可以解决问题。有这样的软硬件支持,香港已经连续19年被评为全球最自由经济体;世界银行对183个经济体的营商环境排名中,2012年香港排第二位;瑞士洛桑国际管理发展学院公布的《2012年世界竞争力年报》中,香港连续第二年以满分100分荣登全球最具竞争力经济体榜首……

1995年,美国《财富》杂志预言“香港已死”,但香港后来活得相当好,发展得比回归之前更快更稳。现在,一些香港内外的媒体仍然在渲染香港的危机,但实际情况是,香港仍然“很吃香”,脚步稳健。只要香港人拾起积极乐观、团结拼搏的狮子山下精神,把注意力放到经济建设上来,东方之珠的光彩会持续绽放。

新发明:越障轮椅



8月13日,采用二段式履带驱动的全自动爬梯电动轮椅——“必飞越障椅”在香港推出,这种轮椅旨在让伤残人士重拾个人出行的能力。图为市民在体验“越障轮椅”的爬梯功能。新华社记者 何靖嘉摄

张荣发向云南灾区捐款千万

据新华社北京8月13日电(记者赵博)记者13日从国务院办获悉,云南鲁甸地震发生以来,台湾各界积极协助救灾。12日,台湾长荣集团表示,总裁张荣发将以个人名义通过云南省红十字会向云南鲁甸地震灾区捐款1000万元人民币,协助灾民早日重建家园。

台湾菇民寻根浙江庆元



两岸菇民共同祭祀香菇始祖吴三公。奚金燕摄

中新社丽水8月12日电(奚金燕)8月12日,2014年香菇始祖吴三公朝圣活动在“中国香菇第一城”——浙江庆元举行。来自大陆各地、台湾的近千菇业人士齐聚“香菇开史的地方”,寻根问祖,共同祭拜香菇始祖吴三公,传承千年香菇文化。

800年前,吴三公进行人工砍树并在树皮上剜花栽培香菇,由此发明了“剜花法”香菇人工栽培技术,庆元成为香菇开史之地。而台湾培育香菇的历史只有100年。

你是『旅游低头族』吗?

逾半香港人愿放下手机



“低头族”在香港随处可见。图片:《大公报》

本报电 据香港《大公报》报道,智能手机盛行,酒店预订网站Hotels.com最新调查了全球28个国家及地区居民的外游习惯,发现不少人是“旅游低头族”,放假外游仍然机不离手,放不下工作或坚持要与社交平台保持联系,未能尽情享受假期。

泰国是“旅游低头族”之冠,85%的泰国受访者表示,外游时如不使用手机,会令他们感到浑身不自在。韩国及日本紧随其后,分别有78%及69%受访者不用手机会不自在。中国排第4位。香港

地区排第11位,只有46%受访港人坚持外游时仍要有智能手机常伴左右。

这项调查又发现,大约1/3受访港人会在旅游后,后悔花太多时间用手机。有趣的是,3/4受访者在假期外游会用手机查阅工作电邮,但其实近70%受访者想借旅行忘掉工作,可见港人对工作邮箱又爱又恨。港人外游仍用手机,更大的原因可能怕脱节,因为有超过50%受访者认为保持社交平台的联系十分重要。

该调查亦列出了港人行李箱内10大必备旅游用品,手机名列前茅,排名仅次于护照及旅游证件,旅游保险名列第三。

马英九谈台湾能源:不能放弃任何选项

据新华社台北8月13日电(记者韩森、陈键兴)台湾当局领导人马英九13日在参加“2014能源愿景高峰论坛”时表示,各种能源类型都有优缺点,台湾不能放弃任何选项,要做最适当的组合。

他说,台湾自然资源缺乏,环境承载能力有限。随着产业结构调整、经济持续发展、人民生活水平提高以及全球气候变迁,台湾的电力需求会持续增长,如何保证能源

供需平衡将是未来面临的严峻挑战。

马英九表示,已责成台湾行政管理机构在年底前召开能源会议,征集各方意见,寻找最适当的能源组合,制定稳定、高效、洁净、可行的电力发展蓝图。

据了解,台湾目前98%的能源依靠进口。在能源结构中,燃煤占比最大,最受关注的核能发电则占18.8%。台湾现有3座核电厂,

自上世纪80年代决定兴建第四座核电厂(简称“核四”)以来,社会各界对于是否发展核电存在较大争议,今年岛内还曾举行大规模反核运动。

马英九在致辞中用较大篇幅分析了世界各地的核电政策,并特别列举了日本核电情况。他说:“零核电”政策对日本的贸易收支、电价上涨和二氧化碳排放都产生巨大影响。3年间日本的天然气进口量剧增,并出现巨额贸易逆差,这些都是日本改变“零核电”政策的主要因素,值得台湾参考。

“针孔”偷拍让台湾人人自危

王大可

台湾在线

据台湾媒体报道,台军方近日爆出偷拍丑闻。台陆军一士兵洪某在陆军司令部营区安置针孔摄像头,偷拍女士官达一年之久。目前这名士兵已被依法侦办。

“针孔”处处 偷拍泛滥

偷拍事件在岛内层出不穷。从普通民众到政治人物和娱乐明星,都难免受害。之前最出名的当属璩美凤遭偷拍事件,让外界对台湾的偷拍文化“刮目相看”。

偷拍不仅让岛内民众人人自危,一般民众也深感不安。民众到公共场所上厕所、住宿饭店都担心不会成为针孔摄像头的受害者。有调查统计显示,针孔偷拍已影响了岛内民众的“方便”习惯。30%的女性因为担心自己被偷拍,不敢上公共厕所。

据报道,台北市一名范姓女上班族,莫名其妙接到一个“求爱电话”。电话中一个男人说,已在她公司楼层的女厕安装针孔摄像头,拍到她的画面。如果不跟他交往做朋友,就把画面传到网上。范女惊恐报警。虽然警方并未查到偷拍器材,但偷拍消息已让同楼层的30多名女员工陷入恐慌。

有人拿“作品”去卖钱

偷拍设备在台湾几乎无处不在。有的商场试衣间里,竟被安装针孔摄像头。有人试穿泳衣的镜头,出现在色情片中。有些不法房东在出租的房子里安装摄像头,“了解”房客起居生活。最夸张的是,在宾馆等场所,有不法业者对男女间的亲密关系进行偷拍。

偷拍之所以猖獗,屡禁不止,就是操作起来容易,但发现或者举证难。撞到枪口上的,往往是偶然露出破绽才被看穿。洪姓士兵的偷拍,起初无人知晓,是一位女军人意外看到反光,才发现针孔镜头。

少数人进行偷拍,是为了满足自身的变态心理;还有人是以此为职业,把偷拍的东西拿去卖钱。据报道在岛内互联网上,有专门收购这些照片的人,随后这些“作品”被出售给黄色网站,或者刻成光盘,在黑市上兜售。

根据突击搜查的结果,洪姓士兵就将偷拍影像烧成光盘。台军方担心,光盘是否已流入民间,遭贩卖牟利。

反偷拍,说得多做得多

为了保护个人隐私,早在2005年1月台湾就开始大规模修订“刑法”,并在“妨害秘密罪”里增订了新条款,规定凡偷窥或偷拍他人非公开场合的活动或身体隐私,最重可处以3年有期徒刑、拘役并处3万元(新台币,下同)以下罚金;如果是意图谋利的偷拍行为,最重可处以5年有期徒刑、拘役或并处5万元以下罚金。有人把它称为“璩美凤条款”。

除了法律保障,在台湾花莲县,警方为遏阻让民众闻之色变的“针孔效应”,特别订购了专业的“反偷拍侦测器”,提供给民众申请检测,以保障隐私。另外,当地警方还提供了一份“反针孔摄影机战守则”,教导民众在租屋、住宿饭店、公厕、游泳池更衣时,如何留意可能安装针孔的位置。

台北市政府要求公共场所建筑物所有权人或使用者,对于场所内的厕所、浴室、更衣室,每月至少进行一次反针孔摄影侦测。台湾消费者保护机构曾对全台58家汽车旅馆发动检查,其中37家宣称装有反偷拍侦测装置。实际情况如何?当中的34家,有的压根儿没机器,有的装有机器,但店家不会使用设备,连电池没电了都不知道,有的机器良好电池有电,但拿不出定期侦测纪录。结论是只有3家确实做到了。反偷拍,往往说得得多,做得少。



针孔摄像头



偷拍者被抓捕(电脑模拟图)